

# 塘下侨联：塘下华侨的好娘家

■记者 倪亮 黄国夫 通讯员 陈云云

12月6日,70岁的塘下镇侨联主席董德申从北京参加第九次全国归侨侨眷代表大会归来,在塘下镇新区管理委员会受到了市委常委、塘下镇党委书记张本锋和镇长廖仕旺的热烈欢迎。董德申是本次大会唯一一个乡镇代表,他自嘲是“年龄最高,级别最低”的一位代表。能成为这个唯一,离不开塘下侨联近20年来取得的辉煌成就。

塘下侨联成立于1994年,至今已有19年的历史。从刚开始的一无所有,到现在已是集无数荣誉于一身。2009年全国侨联八代会上,塘下侨联荣获中国侨联先进基层组织称号,连续4年被浙江省侨联评为先进集体,2012年获得国务院侨办颁发的侨法宣传角奖牌,近日再次被国务院侨办授予2013年度“全国社区侨务工作示范单位”的称号等,董德申同志也两次被评为全国归侨侨眷先进个人。



董德申(中)从北京载誉归来,受到张本锋和廖仕旺的迎接慰问

## 从无到有 给归侨侨眷安个家

在塘下镇新居村的塘下侨联活动中心大厅内,不少人在这里看书、画画、下象棋。这是国内目前唯一一个华侨文化礼堂。该文化礼堂内设棋牌室、书画室、阅览室、多媒体培训室等,集教学、礼仪、娱乐等元素于一体,成为弘扬塘下华侨文化的重要场所。

然而谁都没有想到,现在有着文化宣传阵地之称的塘下侨联,成立之初却一穷二白,甚至连自己的办公室都没有。

1999年,在时任副主席董德申的努力下,塘下镇广播站腾出一楼两个小房间,无偿提供给镇侨联使用。

解决办公场所后,董德申立下宏愿:创建一座现代化的归侨侨眷活动中心。当时,许多人都认为这是一个不可能实现的梦想。但是,董德申却坚信:路是走出来的。

经过不懈的沟通努力,2001年,塘下著名侨乡

新居村村两委决定将3.1亩闲置土地无偿提供给镇侨联使用。地基有了,规划图很快出来了,可启动资金从哪里来呢?董德申几经苦思,想到了“借鸡生蛋”的办法:将两幢大楼3至6层共35套商品房以略低于市场价卖给年老归侨,以解决归侨安居问题;同时借鸡生蛋,赚取一至二层作为侨联活动中心。此举受到众多侨户的热烈响应,筹得资金360万元。

2002年,塘下镇侨联活动中心正式落成,总建筑面积达4368平方米。镇侨联不花一分钱,赚得一至二层1200多平方米办公场所。经科学设计,目前已开辟成侨联多功能集合场所,内设办公室、学习室、大小会议室,还拥有休闲娱乐、健身锻炼等场所,成为名副其实的“侨胞之家”。活动中心功能之全、活动之多,为温州乡镇侨联之首。



塘下侨联活动中心

## 建设侨史馆 再现塘下华侨辉煌

塘下镇是著名的侨乡,从上世纪初第一批华侨出国打拼,造就了一代又一代杰出的塘下华侨人。如何将塘下华侨艰苦创业的奋斗史、爱国爱乡的情怀等宝贵精神财富保留下来,教育后代子孙?董德申又有了新的想法。

2005年,经过多地的考察之后,董德申提出筹建侨史馆,再现塘下百年侨史。

对此,大家意见不一。谁都知道,建侨史馆是一项艰辛、浩大的工程,许多省市级侨联都不敢贸然

介入,一个乡镇上马筹建该项目,难度可想而知。在此背景下,德高望重的董德申力排众议,将此事确定下来,并带头捐资10万元。

说做就做,侨联干部兵分两路,筹集资金、收集材料。董德申一人自费前往欧洲,历时一个多月,成功集资30多万元,并收集到各类实物、照片等原始材料近千件。

经过一年的艰苦努力,一座资料丰富、内容详实的塘下镇侨史陈列室开馆迎宾。室内设有塘下概况、百年侨史、世界分布、艰苦创业、侨界组

织、侨领风采、家乡贡献、侨联业绩、领导接见、名人题字等多种版块。

2008年上半年,塘下镇侨联干部又自我加码,在侨史陈列室内增设侨属企业陈列室,将全镇38家上规模的侨属企业的经营成果、对外贸易、贡献业绩等内容进行展示。侨史陈列室内还配备了1名义务解说员、1名兼职管理员。

开馆以来,莅临侨史陈列室参观者已达25000多人次。2008年4月,该室被授予“瑞安市青少年爱国主义教育基地”。

## 打造三级网络 将侨眷之家建到村

在侨史馆内,一张塘下镇基层侨联组织网络的示意图引起了记者的注意。这是塘下侨联创建的三级侨联网络系统。

2004年,以董德申为首的新一届镇侨联领导班子正式走马上任。上任伊始,调查发现,全镇下辖的5个办事处89个行政村,其中88个行政村有归侨侨眷。于是,他们创造性地提出“把侨胞之家建到村”的工作思路。

经过艰苦的探索、努力,5个

办事处全部建立了办事处侨联。全镇88个行政村中,根据归侨侨眷数量多寡,因地制宜,推行三种组织形式,其中28个村建立了村侨联,62个村建立了村侨联小组。侨联组织实现了全覆盖。

村侨联建立之后,塘下侨联又推出“村侨联标准化管理制度”,建立了学习、会议、信访、联谊接待、财务管理、档案管理等一系列适合现实的工作制度,使之普遍达到“有组织、有队伍、有经费、

有阵地、有活动”的良好局面。同时,还争取镇政府、村两委的支持,现有45位村侨联干部进入村两委班子或村民代表队伍,参与村级重大事务的讨论决议,扩大了侨联的影响力。

此外,该侨联还聘请了27位华侨侨眷为顾问,组成侨联智囊团,其中有关干部、企业家、记者等,本着“以真心实意换真知灼见”的态度,吸引他们为侨联发展献计献策,共铸辉煌。

## 提升服务 做好华侨侨眷的纽带

侨联是在外华侨连接家乡的纽带。几年来,塘下侨联围绕凝聚侨心为目标,开展内外多方联谊活动,形成塘下镇侨联工作一大特色。

长期以来,塘下侨联对回乡探亲的侨领、知名华侨人士登门拜访,或以各种方式予以热情接待,每年接待达200多人次。2008年春节,镇侨联举办回乡探亲的华侨新春联欢会,特邀旅居法、意、西等国的侨领、知名华侨45人欢聚贺新春。

多年来,镇侨联采用各种方式,真情服务广大归侨侨眷。镇侨联49名委员,每人就近与3户归

侨侨眷结对,倾听侨户意见、建议,及时向侨联反馈。近年来,一些村居在土地征用补偿金分配过程中,由于历史习惯作怪,无视侨眷利益。而塘下土地寸土寸金,补偿金数额甚大,塘下镇侨联通过人大、政协,积极反映,寻找解决方案,最终得到社会各界和村两委的重视。如今,侨眷在全镇62个村进行土地补偿金分配中,基本享受到和村民同等的分配权。

2004年,塘下镇侨联成立维护侨益办公室,切实维护侨益,帮助华侨处理侨益纠纷,帮助侨眷代办出境手续、子女入学加分,就

业等事项,帮助申诉侨眷权益侵害案等。

同时,该侨联还建立了侨户走访慰问制度。坚持重病特困侨户必访、高龄归侨侨眷年终必访、寿终老归侨必送花圈制度。多年来,慰问重病住院归侨侨眷50多人次。每年春节前,镇侨联都精心制作1000多份挂历赠送侨户,拜年祝福。近年来,还分两次组织侨联干部、贤内助共105人,赴北京、南京扬州等地考察旅游,增加侨干家属凝聚力。另外,每年还安排60余名归侨侨眷到市人民医院免费体检。